
Kiss Károly: 

Valótlan világok 

A nap 16 órájában aggódom. Főállású aggódó vagyok. Aggódom civilizációnk, utódaink 

jövőjéért. A virtuális képek, videók, világok egyre nagyobb szerepet játszanak életünkben. 

Félek, hogy egyre kevésbé tudunk majd különbséget tenni a képzelt, a művi és a valódi 

dolgok, jelenségek között. A valóság-érzékelés elvesztése, az identitás összezavarodása pedig 

katasztrofális következményekkel fog járni. Különösen a fiatalok lehetnek a megtévesztés, 

képzelgés áldozatai. De most én lettem az, aki pedig már Szálasi idején ült. 

A történet a következő. Kaptam egy 23 perces videót, amin John Mearsheimer – akit én a 

világpolitika talán legjobb elemzőjének tartok – beszámol egy friss fejleményről: Inacio Lula 

brazil elnök január 2-i hatállyal elnöki rendelettel „államosította” Amazóniát, azaz kitiltotta 

onnan az amerikai vállalatokat. Előtte egyezményt kötött a kínaiakkal, miszerint azok 340 md 

dollár értékben természeti kincseket vásárolnak tőlük jüanban. Ugyanakkor pedig Brazília 

túlad amerikai kincstárjegyekből álló, 847 md dollár nagyságú valutatartalékain. 

A következmények:  

- a dollár meggyengül 

- a BRICS országok jüanban. rúpiában, saját valutában kereskednek egymással 

- a dollár megszűnik a nemzetközi kereskedelem eszköze és tartalékvaluta lenni 

- mindez Amerikában inflációt okoz és munkanélküliséget a pénzügyi rendszer 

leépülése miatt 

- a Washingtonban székelő nemzetközi intézményeket, melyek lényegében a segélyre, 

segítségre szoruló fejlődő országok alávetettségét tartósítják, felváltják a BRICS 

csoport által létrehozott pénzügyi intézmények 

- A világgazdaság átalakul, a fejlődő országok igazi segítséget kapnak, megszűnik 

amerikai alávetettségük.  

Mindez (pontosabban a kezdeti lépések) eléggé valószínütlennek tűntek, és hiába próbáltam 

utánanézni, a hírvilágban nem volt nyomuk. De Mearsheimer figyelmeztetett,  hogy a 

főáramú média ezeket az eseményeket elhallgatja. Informatikus vejem kiügyeskedte a 

videóból a szöveget írott formában, de már nem tudtam végig ellenőrizni annak helyességét, 

mert időközben (január 11-re virradó reggel) a videót levették a youtube-ról. Őbenne 

fogalmazódott meg először a gyanú, hogy ez egy fake videó volt, mert Mearsheimer 

fejmozgása indőnként természetellenes volt. A videóban szereplő eseményeket és adatokat 

ellenőriztettük ChatGPT-vel, és kiderült, hogy azok fiktívek és  pontatlanok voltak. 

A sztoritól mégis el vagyok ragadtatva; mert igen szakszerűen és valósághűen, hihetően leírta, 

hogyan lehetne Amerika világgazdasági dominanciáját megszüntetni és egy olyan nemzetközi 

pénzügyi intézményrendszert teremteni, amely felszámolja a fejlődő országok folyamatos 

alávetettségét. Tekinthetjük ezt úgy is, mint egy igen hozzáértő szerző (vagy szerzők) által írt 

tanulmányt, mely arról szól, hogy, … 


